

# El Accitano

Dirección y Redacción

Calle de San Torcuato, 20

Semanario fundado en el año 1891

POR

DON JOSÉ REQUENA ESPINAR

ADMINISTRACIÓN

VILLALEGRE, 4

## DANDO UN PASEO

Al genial escritor mi querido amigo

Francisco Alcántara Cuéllar,

Mis queridos amigos y contertulios los sacerdotes don José Aguilera Manrique, don Manuel Burgos Haro y yo, habíamos salido del hogar del primero pocos días há (hermoso y diáfano, por cierto) á tomar el sol y á estirar nuestros entumecidos miembros encaminándonos por la Puerta Alta y calle de la Gloria en dirección al camino de Alcudia, cuando al dar vista á San Diego, Burgos paró la marcha y señalando con el índice al pequeño jardín del convento que linda con dicha iglesia y que lleva el nombre de la misma, dijo:

—Allí hay abandonadas dos hermosas piedras del tiempo de los romanos, que deben ocupar lugar más distinguido.

—¿Sí?, pues vamos á verlas—dije picado de curiosidad, y nos dirigimos al jardincito.

Mientras avanzábamos al referido lugar, dijo Aguilera:—hay en Guadix muchas piedras antiguas y de mérito; la cruz que hay en la puerta de la Ermita de San Sebastian, es del tiempo de los Reyes Católicos.

—Y á propósito de San Sebastian mi querido don José; ¿cuando le entregan á V. la llave?—pregunté á mi amigo.

—No sé—respondió éste—es el caso que, iban á entregármela, pero... se ha quedado así, y... es que seguramente alguien me ha descompuesto el paso doble, y aunque me figuro quien es, no lo digo por temor á equivocarme.

—Pues es una verdadera iniquidad que, á una persona que como V. es incapaz de causar mal alguno á nadie y que, apesar de sus escasas fuerzas, ha ornado decorosamente dicha Iglesia y en ella ha dado culto á espensas de su propio bolsillo, le creen mala atmósfera—dijo sinceramente á mi amigo.

—Déjalo, que ya llegará el día en que todo se aclare, la atmósfera se disipo y yo quede en el lugar que me corresponde.

—Dios lo haga!—digimos á un tiempo Burgos y yo!

Ya en la puerta del jardincito, franqueamos la entrada con facilidad suma; pues á todas horas está aquella entornada y éste abandonado, á causa de haberse derrumbado una de sus tapias que, debe reconstruirse cuanto antes por el peligro que ofrece á los transeuntes, y en efecto, junto á la pared del Convento y yacente en el suelo, hay una hermosa piedra de mármol blanco, y esculpida en uno de sus lados, en el que al cielo mira, la siguiente inscripción.

C VALERIO  
C F POP  
RESTITVTO  
CVI SPLENDIDIS  
SIMVS ORDO

LOCVM ET STATVA  
DECREVIT  
VADERIA HIGIA  
MATER HONORE  
ACCEPTO INPENSMSSEMIS

En el rincón que dá frente á la calle de la Gloria, ó incada en la tierra, hay otra piedra que contiene en sus cuatro frentes varias inscripciones, una romana y tres del tiempo de los godos: la romana sapléndole las letras que le faltan dice así:

MAGNAE VI  
BICAEAVG MA  
TRI GASTRORVM  
CONIVGI DN  
CARINI INVIC  
TI—AVG—CoL—IVL—G—  
CACCIS DEVOTA NV  
MINI EIVS

(1)

—Pues aun hay otra que hemos pasado muy cerca de ella y no nos hemos acordado de examinar—dijo Burgos que como se vé era el *cicerone*.

—¿Dónde?—pregunté.

—Ahí fuera, en el comienzo del muro que sostiene la cuestecilla contigua á la placeta.—respondió.

Á ella dirigimos nuestros pasos, y en uno de sus frentes se lee la siguiente inscripción:

P OCTAVIO  
FLAVO  
FLAMINI  
DIVOR AVE  
PROVINC BAET  
P OCTAVIV  
PRICVS  
PATRI TESTAMENTO  
PONI IVSSIT

—¿Que te parecen estas piedras? Manolito.—me preguntó el *cicerone*.

—Que por su antigüedad tienen verdadero mérito—contesté—y hace tiempo sé que existían, aunque no las habia visto ni sabia el deplorable estado en que hoy se encuentran y el lugar tan poco... adecuado que ocupan. Esta y una de las que hay ahí en el jardín, junto á la pared del convento fueron halladas en Guadix en el año de 1808, y de ellas se mando copia á la Real Academia de la Historia; y la que hay en el rinconcito también fué hallada en Guadix en el año de 1827, en una excavación hecha al pie de un torreón árabe, nombrado entonces la *Torre Gorda* y hoy *Esquina del Ferro*; y las tres allá en remotísimos tiempos, sirvieron de pedestal á estatuas erigidas en honor á célebres personajes. Es una verdadera lástima que estas joyas que dan clara idea de la antigua nobleza de nuestra hermosa ciudad, estén completamente relegadas al olvido, y dado el amor de nuestro al-

(1) Al fin de la inscripción hay un corazón esculpido.

caldo á todo lo que á Guadix atañe, y su celo y actividad reconocidos, es seguro que cuando sepa el estado de ellas ordenará que se conserven en el lugar que merecen.

Terminada nuestra impensada visita arqueológica, continuamos nuestro paseo, disfrutando la bondad del día y el vivificante aliento de Febo que sobre la tierra lanzaba sus caldeantes rayos, permitiendo á los humanos seres salir á las calles, plazuelas y campos á recibir los efluvios de su candente globo.

MANUEL SOLSONA SOLER

## Por esas cañadas

Son éstas, como es sabido, difíciles y aun peligrosas vías naturales, marcadas por la huella humana y las de animales domésticos, entre duple-bilateral fila de cerros que, irreflexiblemente, fatalmente son perforados por gran aglomeración de cuevas donde, en antihigiénica é insalubre casi aglomeración con los cuadrúpedos, habitan multitud de infelices familias de braceros; siguiendo inquebrantablemente la tradicional costumbre que, en cuanto á la construcción de habitaciones subterráneas, les legaran los muchos árabes que quedaron habitando en esta población después de la reconquista.

Casi todos los cerros de la parte del M. de la ciudad están completamente socabados, de donde se sigue su derrumbación, por falta de las arcillas sacadas ó extraídas para la fabricación de las cuevas, y como es natural, continuamente se derrumban unas de plano y otras por las grietas que en ellas practican los recalos de las aguas pluviales, desmoronando los terrenos y hundándose, por último, con lo que producen sensibilísimas desgracias.

Sin ir mas lejos, recientemente, en la pasada semana se han hundido dos cuevas en la cañada de los Gitanos y debido, sin duda, á la Providencia, no perecieron sus moradores; quedando grieteadas, quebrantadas algunas de las limitrofes y en inminente peligro de derrumbarse casa encima del cerro edificadas—algunos años há denunciada, por cierto—y que domina en más de cinco ó seis metros sitio bien pasajero donde, á mayor peligro, acostumbra reunirse insensatamente para disfrutar del sol, que casi todo el día lo caldea, varios de aquellos vecinos.

Y siendo esto de orden público y, por tanto del cuidado de la autoridad local, se

excita el celo de ésta para que, haciendo un general y detenido reconocimiento, mande desocupar las cuevas y edificios que se hallen en estado ruinoso, en evitación de posibles desgracias.

En el artículo nos ocuparemos de la necesidad y conveniencia de construir barrios para obreros y médios para lograr tan útil como humanitario fin.

José M<sup>a</sup>. ORTIZ.

## Un templo

Las damas que viven en el barrio que se ha dado en nombrar de la estación y que de otro modo habría que denominar, que aquel apelativo es sumamente prosáico, no cejan en su cristiana tarea, quieren á todo trance una cosa justa, moral, tener un templo donde elevar sus preces al Eterno y cumplir con sus deberes religiosos. Han puesto súplica al Ilmo. Sr. Obispo que ha sido gratamente recibida y se proponen continuar sin descanso ni tregua sus gestiones, muy bien: el digno Prelado por su parte, dicennos hará cuanto esté de su parte y es probable que pronto se erija la iglesia.

Hoy el barrio es extenso, á mas de las viviendas de particulares, están los empleados de la Azucarera San Torcuato, de la estación, de la Fábrica de pacas de esparto de los señores Roda, dentro de poco se inaugurará la «Cerámica Accitana» que ha de tener muchos servidores, y en breve se instalarán en la estación los talleres de composición y reparación que de Almería son trasladados aquí, lo que significa el aumento de mas de doscientas almas: todo ello da un total respetable, unas ochocientas, todas cristianas y con derecho á que como á tales se les atienda.

Es indudable que el templo no se puede hacer con cantidad parva, que necesita gastos, y estimamos que si se acudiera á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, á la General Azucarera Española, á la «Cerámica Accitana», al señor Roda y á otras entidades y personas que tienen fincas y casas de recreo en el barrio, todos contribuirían con su óbolo para llevar á término empresa tal y la iglesia sería pronto construida: y nadie puede llevar esa cristiana iniciativa: y nadie con mas autoridad que nuestro eximio Sr. Obispo, dispuesto siempre á cooperar á lo bueno mayormente cuando eso bueno se dirige á la higiene del alma que no muere y pertenece á la eternidad á la que está destinada.

### ALGO ES ALGO

El alcalde Sr. Carrasco, tuvo la satisfacción de expresar á la corporación de su digna presidencia en la sesión celebrada el 10 del corriente, que nuestro diputado se ocupa y preocupa en dos cosas.

Es la primera la creación de grupos escolares en esta ciudad con subvención del Estado.

Se refiere la segunda á que se construya el puente sobre el rio Guadix en la carretera Vilches Almería.

Son ambas noticias sumamente halagüeñas y engendradoras de gratas esperan-

zas para esta tierra, por lo cual han sido recibidas por el vecindario con verdadero regocijo tomando nota de ello: ahora lo que se espera es que el señor Marin de la Bárcena no ceje en su empeño, y vea de conseguir lo que respecto del segundo extremo no ha sido posible se realice á pesar de cuanto ha trabajado para ello hace cerca treinta años la prensa de Granada y la de Almería, habiendo puesto tambien cuanto ha estado de su parte nuestro semanario.

Si el señor Marin consigue ambas cosas demostrará su amor á Guadix y merecerá bien de esta su patria adoptiva.

## Á mi inolvidable amigo

don Manuel Fíblia Fernández

La muerte cruel arrebató traidora el humorismo alegre de tu vida, la llama de tu pecho protectora y tu alma buena de virtud henchida, dejando una familia que te adora en honda pena sin piedad sumida... Mas moriste tranquilo, arrepentido, y á la Eterna Mansión has ascendido

MANUEL SOLSONA SOLER

19-2-909.

## AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DIA 17 DE FEBRERO

Bajo la presidencia de don Manuel Carrasco con asistencia de los señores Serrano don José, Hernández don Miguel, Muñoz don Francisco, Casas don Juan Ramón, Casas don Torcuato, Rodríguez don Manuel, Pedrosa don Antonio, Honrubia don Manuel, Tarifa don Ramón, Ruiz don Gregorio y Ferre don Juan se aprueba el acta mediante algunas aclaraciones hechas en la misma.

El señor Muñoz dá un voto de gracias al Alcalde y Diputado por su gestión para la construcción de el grupo escolar que en aquella se dijo y se dá cuenta del

### Despacho ordinario

Aprobándose cuentas de las obras del madero por varios conceptos ascendentes á 1071 pesetas 85 centimos, ídem de géneros para movillario del Ayuntamiento de 257,30, ídem en paseos públicos 126,50.

Se dá lectura á una solicitud del Farmacéutico señor Leyva, otra de don Emilio Martínez de Duñas para construcción de edificios que es aprobada.

### Peticiones

Por don Torcuato Casas se hace la de que el Ayuntamiento contribuya con un donativo en la suscripción encabezada por el señor Obispo para las víctimas de Italia: previa discusión sobre la cantidad y en la que el señor Ruiz Romeo dice algo que no llegamos á entender, se acuerda lo expuesto por el señor Ortega que sean 100 pesetas el donativo.

El señor Muñoz hace notar el aviso dado por el señor Obispo en el *Boletín Eclesiástico* sobre el temor de que supriman nuestra Catedral á cuyo fin dá el «Boletín» que lee el señor Secretario. La lectura del mismo causa gran sensación en la Corporación, que se compromete por todos los medios á trabajar para evitarlo, tanto mas, cuanto que esta obstenta la gloria de su condición

apostólica, nombrándose una comisión que en unión del Prelado gestione la no supresión de la misma.

El señor Muñoz hace presente á los concejales la necesidad de acometer lo antes posible las obras de el salón y paseos, las de el local del Juzgado en los llamados Miradores, y plaza de abastos, acordándose por el Ayuntamiento que para lo primero se notifique á los que tienen instaladas casetas en la Plaza Nueva las trasladen en el término de ocho días; que el mercado semanal que se verifica en aquella Plaza lo sea en el cauce del rio y confluencia de la Rambla de Baza; que desaparezca el camino que existe frente á San Sebastian para agrandar los paseos y que se acometan enseguida las obras. Respecto de los del Juzgado, que una comisión, de acuerdo con el señor Juez, convengan las dependencias y necesidades del mismo; y por último que sea la Plaza de Santiago el sitio en que se emplace la de abastos.

El señor Ferre ruega que sean tres los días permitidos para máscaras no autorizandolas el miércoles ni domingo de piñata.

Y por el Alcalde se dá cuenta, que estando próxima la limpia de acequias la corporación acuerde la forma que sea menos perjudicial á los labradores, y se levanta la sesión.

### Ecós concejiles

Lo mas importante de la sesión fué la gestión que se ha de realizar para evitar la supresión de nuestra Catedral, los perjuicios morales y materiales que ocasionaría preocupó hondamente al concejo, y Guadix, al conocer el eminente peligro de que desaparezcan de nuestra Santa Iglesia esas funciones solemnes que, como decía Alarcón, fueron la base de su inspiración, no cabe duda que dado su espíritu religioso y su fé en San Torcuato Apostol, fundador de ella, sabrá pedir con justicia el derecho que le asiste por medio de sus infinitas hermandades, Círculo Católico, sociedades de San Vicente, Claustro de profesores, Comercio, Liceo y todas las entidades de la ciudad.

## La reforma del Concordato

Entre otras cosas dice nuestro colega de Madrid A. B. C. correspondiente al sábado 13 del actual.

«Según informes autorizados, lo que hay sobre el proyecto de conclusiones que el Sr. Sánchez Arjona se propone presentar al Gobierno en nombre de la comisión mixta que estudia la reforma del Concordato es que, sin pensar en reducir gran número de diócesis, se obtiene una economía de pesetas 3.161.332.

En dichas conclusiones señálanse dos procedimientos para introducir las economías en el presupuesto eclesiástico, la reducción de diócesis y la reorganización del personal eclesiástico.

No puede pensarse en la supresión de las 27 diócesis establecidas en las capitales de provincias. Respecto á las establecidas en otros puntos, se aboga ya en dichas conclusiones por la conservación de las de Calahorra, Soria ó Plasencia, Osma, Sigüenza, Tuy, Segorbe, Santiago, Urgel, por llevar su obispo anejo el título de Príncipe soberano de Andorra; Orihuela, Astorga, Menorca y Canarias. Quedan, por tanto, de siete á nueve, en cuya supresión podría pensarse.

La economía por esta supresión sería de 724.500 pesetas, en el caso de suprimirse nueve, con relación á los 41 millones de pesetas que importa el presupuesto del clero».

Deplorable sería que la gran obra de San Torcuato desapareciera y no precisamente arre-

batada por el huracan de la impiedad sino por el dulcísimo café de las economías, y es indudable que Guadix está en el deber de hacer cuanto pueda para conservar su Obispado, dentro de los límites del derecho y de la razón, no perdonando cuantos medios licitos estos aconsejen.

Nuestro eximio Prelado ha publicado sentido artículo en el «Boletín Oficial del Obispado» que no publicamos hoy por haber llegado a destiempo á nuestra redacción, pero en el venidero número se honrará nuestra publicación yendo en su editorial.

También nuestro Ilustre Ayuntamiento ha tomado acerca de ello patriótico acuerdo que le enaltece y le honra, y hará cuantas gestiones sean precisas para que no desaparezca la Apostólica Silla que San Torcuato implantara.

Preciso es no desmayar y ver de conseguir el logro de nuestros deseos.

## SERPENTINAS

Melquiades y Canalejas en la puerta del Congreso, dicen haciendo *pucheros*, «Solo Maura entiende de eso»

Al bloque como era calvo, molestaban los... chiquillos, y el gran Montero pensaba ten paciencia pequeñillo.

Maura y Moret estos días, de bromas y estudiantinas, con muchísimo salero se tiran... carnavales.

El matrimonio Civil, quiere traer Romanos, y algunos de sus cofrades dicenle siempre, que nones.

Antaño tenía careta la administración local, ya que la tiene quitada ¡los graves la aprobarán!

Los hombres, en estos días, demuestran sus aficiones, vistense de lo que sueñan, y, logran sus ilusiones.

Mascarita que llevas galana chocante antifaz;  
la que vas tan esbelta y lozana dichosa y locuaz,  
La que vas por las calles, las plazas, dispuesta á gozar;  
la que asistes despues al sarao la danza á bailar:  
La que busca placeres y amores con lindo disfraz.

Los placeres de Momo son locos suelen amargar.

Penitente que tomas ceniza ante rico altar,  
la ceniza te dice elocuente ¡todo es vanidad!

Que todo se acaba y fenece, que todo es mortal,  
y que todo sucumbe y se marcha como el Carnaval.

JERJES

## EL CARNAVAL

Remóntase á las fiestas consagradas á Baco este período de desorden y de escándalo. Habiendo tenido que luchar la virtud evangélica con los vicios gentilicos, quedó el carnaval, como un recuerdo de sus festividades paganas y después se ingirió co-

mo una costumbre, que aun vive en nuestro tiempo, si bien más templada, amoldándose al carácter de los pueblos. Creese que la palabra carnaval tiene su etimología de la frase latina *carne, vale*, lo que quiere decir, Adios, carne. Los griegos la llaman *apokreos*, sin carne; los españoles *carnevolendas* hasta el siglo pasado que se usó de la frase comun; siendo el primero el poeta don Luis de Góngora. De cualquier modo, está demostrado que los cristianos recibieron de los gentiles esta época de licencia y diversión. Aun se celebra en París con gran solemnidad la fiesta del buey gordo; mascarada popular que se remonta al tiempo en que los galos adoraban al *tauro* del Zodiaco.

Seria prolijo explicar en este corto artículo la historia de estos días que han producido grandes crímenes y raras aventuras. Todo el mundo sabe las dilatadas orgias del carnaval en Venecia y Roma, maravillosamente descritas por Dumas y otros escritores; siendo objeto de inmensos y trascendentales acontecimientos.

En un principio los papas opusieron sus anatemas á esta alegría desenfadada, mas conociendo despues que nada se conseguia dieron reglamentos para que se observase el mayor orden en estas diversiones públicas.

En Florencia salía la nobleza precedida de un globo y obligaba á los artesanos, mercaderes y menestrales á cerrar sus tiendas, para que ricos y pobres se mezclasen en la diversión. Los frailes representaban comedias, y las monjas se vestían de hombres con trajes caprichosos.

En otras partes se verificaba el rapto de las novias.

En España, tomando las cosas al revés entierran la sardina cuaresmal, al principio, debiendo ser como la hacian, los canónigos de Reims, en tiempo de la Pascua de Resurrección.

Era costumbre en el siglo XVI y XVII ver á las jóvenes españolas arrojar puñados de salvado á los transeuntes; y estos en desquite, lanzar con galanteria bombas de aguas olorosas. Despues el salvado se con virtió en sendos calderos de agua, que caian sobre las costillas de los galanes, los cuales iban en cuadrillas cantando y bailando. Por las noches se cubrían los rostros y las damas se dejaban conocer de sus amantes por un lazo, elegido de antemano, que pendian con gracia de su seno.

En otras partes renovaban la fiesta de los asnos y de las zorras. En la primera todos los cantos se terminaban con un estrepitoso rebuzno: en la segunda vestían una zorra en traje pontifical y con tiara en la cabeza: A lo mejor ponían una gallina en frente de ella y era de verla arrojar sobre su presa con tan extraño traje. En Alemania los sacerdotes que decían la primera misa descendían, del altar y daban una vuelta de wals al rededor de la iglesia; y por último se renovaba de nuevo la fiesta de los locos, consagrada especialmente á principios de año, en que un gran dignatario se acercaba al grotesco prelado

que les servía de jefe y decía solemnemente estas palabras: «Señor Obispo, se os desea de parte de Dios, un dolor de bazo y una cesta de perdones con la sarna en masa. Monseñor, se os regalan veinte canastas de dolor de muelas y una cola de animal muerto.»

Estas diversiones fueron prohibidas por un concilio de Toledo. Hoy solo se entierra en unas partes á la sardina, en otras á la zorra, y vemos que la clase del pueblo es la que más se divierte, mientras los ricos se contentan con bailar y salir máscaras.

JORIATIZ

## NOVEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar á los simpáticos jóvenes Sres. Raja y Barrientos, los que en alas de la cuarta ley, que Ortolan atribuyera á toda cosa, el progreso, piensan instalar, por espacio de ocho días solamente, una cámara fotográfica en el local denominado «Círculo de la Amistad».

Este semanario, amante del adelanto, se congratula, anunciando, que estos Sres. á precios casi increíbles por lo económico, harán la fotografía de cuantos le honren con su visita, exacta y detallada que es cuanto se puede pedir.

Veremos con muchísimo gusto el cuadro muestrario que en la puerta del Casino aparece, si su contenido es el conjunto armónico de la belleza de ellas, y de ellos, la varonil presencia.

## NOTICIAS VARIAS

—Durante los días de carnaval se celebrará solemnemente Triduo en la Santa Iglesia Catedral, con exposición de Su Divina Magestad.

Durante los cultos de la tarde predicará el Rdo. P. Sr. Bernardino María Ugal guardian que ha sido de padres Franciscanos de la ciudad de Baza.

—Procedente de esta población hemos tenido el gusto de saludar al Diputado provincial don Antonio Funes y al farmacéutico don Salvador Sánchez Ortiz.

—Ha fallecido en esta ciudad don Manuel Fibla Fernández, persona que en vida gozó de muchas simpatías. Su entierro tuvo lugar el jueves último y fué manifestación solemne de duelo; á su familia y especialmente á nuestro amigo don José Cañas Castillo enviamos el mas sentido pésame y le acompañamos en su justo dolor.

—Se dice que en breve empezará el asfaltado del paseo llamado de los canónigos, hermoso balcón que de la ciudad dá al campo y el único paseo de verano: mucho celebraremos que así sea.

—Procedente de la Calahorra ha estado en esta población don Jesús Garcia-Varela.

—Han vuelto de Madrid don Perfecto Porcel y su hijo Perfecto.

Servicio directo y sin Escala  
Entre Barcelona y Almería  
POR EL VAPOR

## Velarde

Salidas de Barcelona; todos los Miércoles.

Salidas de Almería: todos los sábados.

Consignatarios en Barcelona: don Juan Domenech Carbonell, Paseo de Colon, 21 y Merced, 20.

Consignatarios en Almería, señores Verdejo Hermanos.

Admitiendo carga y pasajeros para Almería Granada, Linares, Baza y demás estaciones de ferrocarril del Sur de España, según las listas que se encuentran en casa de los señores consignatarios.

Los Jefes de todas las estaciones del Sur que dan encargados de transmitir telegráficamente al «Agente del Velarde», en Almería, para que se reserve pasaje á Barcelona á los señores viajeros que lo soliciten.

Las cámaras se servirán también por riguroso orden á la llegada del aviso.

# SECCION RECREATIVA É INSTRUCTIVA

ROMBO NUM. 2 remitido por  
 Jesús López Requena.

*ocidentales, que no se pueden negar sin que nos repugne interiormente; y no querer ningún bien, sino solamente quererlo sin remordimiento. Vese aquí, pues, la moral derivada de la metafísica, pues si Dios ha establecido el orden de las cosas, el hombre no debe tener más virtud que amar el orden moral del mundo. (MALEBRANCHE).*

turalezas son los vicios, las malas costumbres, los desórdenes, y en algunos los disgustos de todo género que amargan la existencia cuando ésta se debilita por aquellas causas y al cabo de los años.

El hombre metódico, que estudia y escribe adquiriendo y desenvolviendo ideas, si no ha gastado en otra cosa su organismo, cada vez trabajará mejor, con mayor facilidad y con éxito más seguro, pues su cerebro, donde preside la facultad distintiva de la especie humana, se sentirá más vigoroso con dicho ejercicio, como lo han demostrado todos los grandes estadistas que alcanzaron muchos años en la vida pública, donde la lucha moral es laboriosa por todos extremos y en la que verdaderamente las contrariedades y hasta las fatigas corporales por falta de reposo y de sueño, debieran causar estragos en la naturaleza de esos políticos que la historia nos señala, discurriendo cada vez mejor, apesar de su ancianidad, siempre que su conducta privada haya sido intachable.

En cambio examínese la historia del hombre que desde la pubertad se entrega á los vicios, y se verá cuán pocos prevalecen á un corto período de orgía, y los que resisten, como quedan al llegar á su vejez, siempre anticipada por una decrepitud fuera de tiempo; resultando achaques, atontamiento de cerebro y otros síntomas que hipócritamente se atribuyen al estudio y á las vigiliass que dicen les impuso el trabajo mental á que sin tasa se dedicaron en su juventud.

Sustituir los puntos por letras de manera que horizontal y verticalmente se lea:

- 1.<sup>a</sup> Consonante.
- 2.<sup>a</sup> Preposición latina.
- 3.<sup>a</sup> Instrumento musical.
- 4.<sup>a</sup> Fruta.
- 5.<sup>a</sup> Ser diminuto (Femenino)
- 6.<sup>a</sup> Composición poética.
- 7.<sup>a</sup> Vocal.

La solución en otro número  
 Al anterior.

G  
 M A S  
 M E L E S  
 G A L I L E O  
 S E L L O  
 S E O  
 O

## AMOR DE UN DIA

Como la visión liviana  
 de un ensueño encantador,  
 de Mayo en una mañana,  
 en mi amada miré ufana  
 la mañana de mi amor.

Por la tarde en desvario,  
 ella con tímido alarde,  
 negó darme su alvedrio  
 y yo ví del amor mio  
 la melancólica tarde.

Y cuando el caliz la flor,  
 cerró ea perfumado broche,  
 venció mi afán su rigor,  
 y el amor de aquella noche  
 fué la noche de mi amor.

L. SOTOMAYOR Y TERRAZA.

## Filosofía

### Lo que mata al hombre

*Es un deber del hombre el conformar sus movimientos con los juicios claros, concretar la atención sobre las ideas para consultarlas continuamente, y someter á éstas nuestros deseos; no dar nunca pleno asentimiento mas que á proposiciones*

Causados estamos de oír á muchos que la destrucción del hombre se determina sobre toda otra causa, por las cavilaciones del estudio, ó sea por el trabajo mental de las tareas literarias, científicas y administrativas.

No es cierto; lo que aniquila las na-

## Imprenta de El Accitano

En este establecimiento se confeccionan trabajos finos y corrientes, cartas timbradas, libros talonarios, participaciones de casamientos, recordatorios, modelaciones para toda clase de oficinas, prospectos, sobres timbrados, tarjetas anuncios, facturas comerciales, plantillas de nacimientos, téis de vida, certificados médicos y tarjetas de visita.

### ESQUELAS DE FUNERAL

Todas las que se encarguen á esta imprenta serán insertas en la tercera plana de este periódico, publicándose además, si así lo desea la parte interesada, un suelto necrológico del finado facilitándole tambien gratuitamente á la familia diez ejemplares del número en que aquellos trabajos aparezcan insertos.

### Mercado Público

Precio de la semana última

Trigo	fanega	de	12'75 á 13,25
Cebada	«	«	08'50 « 08'75
Habas	«	«	12'00 « 12'05
Cañamones	«	«	00'00 « 00'00
Judías	«	«	24'00 « 25'00
Lentejas	«	«	10'00 « 10'50
Aceite	arroba	«	14'00 « 14'00
Maíz	«	«	13'50 « 14'50
Cañamo	«	«	12'00 « 12'50
Patatas	quintal	«	04'00 « 04'050

El CORREDOR

Agustín Carretero Hernández

## EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. \_\_\_\_\_